



本报记者 张喜逢 通讯员 潘华武

核心提示

1日,“史上最严交规”开始实施。20多天来,交通违法行为记分处罚力度加大带来的震慑力,强制驾驶人改变日常驾车陋习……

警示 21天里,324人驾驶证被记满12分

昨日,记者从市交警支队了解到,1日至21日,我市共有324人驾驶证被记满12分。其中,既有一个记分周期内累计被记满12分的人,也有触碰新规“高压线”,一次被记12分的。有36人在记满12分后,驾驶证

被降级。

查阅相关统计数据发现,在一记12分的交通违法行为中,按所占比例从高到低排名,名列“排行榜”高位的交通违法行为有:未悬挂机动车号牌、大中型客货车(含牵引车辆)超过规定时速50%以上、未按规定安装机动车号牌、营运客车(不包含公共汽车)超员、酒后驾驶、故意遮挡机动车号牌、故意污损机动车号牌。另外,闯红灯一次记6分的交通违法行为数量也占较大比例。

按照新规要求,驾照推行逐级降级制度。在注销降级时,只注销驾驶人当前最高准驾车型的准驾资格,降级后仍继续存在交通违法行为并达一定条件后,可继续逐级降低,最终只保留其小型汽车驾驶资格。

“这次驾照被降级的36人中,主要涉及驾驶大型客车(驾驶证代号:A1)、牵引车(驾驶证代号:A2)、中型客车(驾驶证代号:B1)、大型货车(驾驶证代号:B2)的驾驶人。”市交警支队宣传科负责人说。

变化 21天里,这样的改变正在发生

眼下,车辆过路口时减速慢行的多了,驾乘车安全带的多了,故意遮挡污损车牌的少了,开车打手机的少了……“史上最严交规”促使驾驶人文明守法出行。

黄灯或是随意掉头也是常见的事儿。新规实施后,的哥们日常驾车陋习正在改变。

■现象四:城市区交通事故量同比下降11%

西工交巡防大队民警原晋,从警5年来一直在西工区九都路解放路口的执勤岗工作,曾多次荣获省、市公安局“涉牌涉证查缉能手”称号,凭目测基本就能看出车牌号存在的问题。

原晋说,他执勤的路口是城市区车流密集度较高的地点之一,一些不安装号牌、故意遮挡号牌,使用假牌、套牌的车

也会从此经过。新规实施之后,他明显感觉到车辆号牌使用规范了很多,20多天里,没有发现不安装号牌或故意遮挡号牌的违法行为。

“车辆在临近路口时随意变道、插队等情况明显减少,这给民警也减轻了压力。”原晋说。

我们从市交警支队监控中心了解到,新规实施以来,相比去年同期,我市城市区交通事故数量下降11%。

■现象一:车主时常自我提醒

以往,我们在一些路口时常会看到这样的景象:红灯亮时,不少车辆因减速晚车头超过停车线或半个车身已越线。如今这种情况大为减少,多数司机临近路口时提前减速的意识明显提高。

私家车主王玲说,以往她习惯跟着前车速度跑,有时候还随意超车、变道。现在除了路口停车注意提前减速外,她还开始留意限速、禁止转向等提醒牌,生怕不小心违法。

■现象二:虽暂不受罚,但也不敢闯黄灯

不久前,公安部对闯黄灯作出暂不处罚、出台细则再明确规范的决定后,驾驶人仍不敢轻易闯黄灯。

九都路南昌路口的南昌交巡防大队值勤民警说,过去,路口信号灯黄灯闪烁几秒钟,他们会时常看到车辆突然提速闯灯通行的情况。现在,信号灯绿灯闪烁期间,车辆就基本已做到提前减速停车而不再加速通行。

■现象三:的哥开车规矩多了

“以前,我对不系安全带、闯黄灯、变道等行为并不是很在乎。现在,要是不小心闯红灯、打电话,再不系安全带,驾照一旦记满12分,还靠啥挣钱养家?”的哥李言松说。

李言松开出租车已经四五年了。他说,新规出台前,不少同行对系安全带不是很重视,为了防止被查处罚款,时常把安全带搭在肩上装个样子;高峰期,为抢时间多拉客人,过路口闯



制图 莉莎

相关链接

下列情形在新交规中要被降级

持有大型客车、牵引车、城市公交车、中型客车、大型货车驾驶证的驾驶人有下列情形之一,车辆管理所应当注销其最高准驾车型驾驶资格,并通知机动车驾驶人,在三十日内办理降级换证业务:

发生交通事故造成人员死亡,承担同等以上责任,未构成犯罪的;在一个记分周期内有记满12分记录的;

连续三个记分周期不参加审验的。

机动车驾驶人在规定时间内未办理降级换证业务的,车辆管理所应当公告注销的准驾车型驾驶资格作废。

机动车驾驶人在实习期内有记满12分记录的,注销其实习的准驾车型驾驶资格。被注销的驾驶资格不属于最高准驾车型的,还应当按照相关规定,注销其最高准驾车型驾驶资格。

谢师宴,别让感恩成“面子工程”

临近春节,各种聚会、宴请多了起来,其中不乏为回报老师恩情的谢师宴。然而,如今不少谢师宴“变了味”,成了“面子工程”。对此,不少教师表示,谢师重在心意,而不应盲目跟风。

现状:部分谢师宴成“面子工程”

近日,在西工区某饭店,伊川县吕店镇第三初级中学1997届、1998届的毕业生举办了谢师宴。聚会发起人邢红涛说,十几年前,他们走出中学校门,如今已成家立业,有的开办了公司,有的当了老师。“今天取得的成绩,离不开老师的谆谆教诲,于是我和几个老同学商量,为当年所有任课老师举办这场谢师宴,表达感恩之情。”

当年的语文老师、今年60岁的武留娟说:“这么多年过去了,仍能被学生们记住,觉得很感动。”她说,当时任教的多数老师如今已退休,这么多年还是头一次参加谢师宴,觉得很有意义。

与这些“老学生”用自己工资办的谢师宴不同,如今一些在校生长家办的谢师宴似乎有点变味。

“去年孩子考上大学,她的同学都给老师办了谢师宴,我们也只好勉为其难地‘跟风’了。”在我市某工厂打工的王先生无奈地说,他和爱人是工薪阶层,家里经济条件一般。为了不让孩子在同学面前丢面子,他只好花了一家人半个月的工资请客。

当年也为孩子办过谢师宴的家长李女士说,谢师宴其实是学生表达对老师感恩之情的一种方式,但现在盲目跟风攀比,让许多谢师宴成了“面子工程”。

我市某餐饮企业负责人说,如今,谢师宴越来越多,从最初的集体宴请变为单独宴请,一桌酒席的价格在几百元到上千元,受到不少刚考上大学或高中的学生的青睐。

老师:“谢师宴+送礼”成负担

除了眼花缭乱的谢师宴,过年过节给老师送礼,也成为时下许多学生的“习惯”。对此,许多老师们则反应冷淡。

在市区某中学任教的王老师说,每年高考结束后,总有学生家长来宴请老师,去或不去让他左右为难。“其实,大多

数老师是不愿意参加的,但如果拒绝参加,又会被认为不讲情面。可如果勉强答应参加其中一个,其他的就必须参加。”

在瀋河回族区某中学任教的刘岩说,学生和家的一片心意,作为老师可以理解。但老师的职责就是教书育人,没有必要通过物质方式表达感谢。不管是谢师宴还是送礼,通常是家长埋单,会给一些收入不高的家庭造成经济压力,而且盲目跟风攀比也不利于学生的成长,更不利于开展正常的教学工作,这在一定程度上给老师增加了心理负担。

呼吁:谢师的方式有很多

采访中,许多市民表示,学生表达感恩之情的最好方式就是好好学习。学生走出校门后能多回母校看看,给老师讲讲自己的现状,都会让老师感到高兴。此外,学生走上工作岗位后,用自己的工资来宴请老师,这种方式也易于让老师接受。

洛阳师范学院副教授安锋说,教师

是一个特殊而神圣的职业,教书育人是其根本职责。随着市场经济的冲击,人们的功利思想蔓延,许多人认为应该用金钱或物质来回馈老师,这让谢师宴或送礼逐渐变成一种社会陋习。作为老师来讲,教书育人并不是为了一顿饭或是一份贵重的礼物,而是希望学生学业有成、回报社会。伊川县的20多名年轻人,事业有成后回报老师,与家长掏钱宴请老师的意义不同,这种感谢是发自内心的,纯洁的,不含任何功利的。

安锋表示,谢师的方式有许多,可以通过“个性化”表达,比如考上大学后,亲手制作卡片或是给老师写一封信等。总之,个人事业有成,对社会做出的贡献等,才是老师最高兴看到的回报。所以,不应把金钱作为衡量谢师的唯一标准,而应该选择理性、健康的方式,让感恩之情回归本真。

本报记者 王晓丹 见习记者 武怡晗

出境过年很火 办证不妨错峰



办证大厅内人头攒动 记者 李三旺 摄

随着春节临近,许多市民正在为春节长假出游做准备。记者昨日从市公安局出入境管理处获悉,目前我市办理出入境证件的市民非常多,出现“井喷”现象。其中办理往来港澳通行证的市民占大多数,出国(境)过春节正成为新时尚。

每天办证超过500本

昨日10时30分许,记者在市公安局出入境办证大厅看到,办证市民有七八十名。市公安局出入境管理处处长宋志刚介绍,这个时间并非办证高峰时段,每天上午10时以前和下午4时以前,办理证件的人更多。

宋志刚说,从本月中旬起,该大厅开始进入办证高峰期,平均每天办证数量超过500本。而在平时,平均每日办证约300本。

1日至昨日,该大厅共办理各类证件7018本,其中护照3012本,往来港澳通行证3210本,大陆居民往来台湾通行证796本。

2012年,全市公安出入境管理机构共办理各类证件92153本,其中护照36721本,往来港澳通行证45340本,大陆居民往来台湾通行证10092本。与2011年相比,制证量增加了33.71%。

据办证民警介绍,从办理证件去向来看,春节前往香港、澳门的最多,其中九成以上都是跟团旅游。出国游中,新加坡、马来西亚、泰国、韩国等亚洲国家成为市民首选;前往美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等地的人数也有所增加;前往巴厘岛、马尔代夫等地的旅游者,则以新婚夫妇和情侣为主。

办证应错开高峰期

随着春节的临近和学生寒假的到来,目前已到办理出国(境)证件的高峰期。宋志刚说,每周一和周五成为办证最为集中的时间,希望办理相关证件的市民错开高峰时段。

记者发现,前来办理相关证件的市民中,有很多都是第一次出国(境),还不清楚办证程序。民警提醒,办证并不麻烦,无特殊情况,办理相关证件需要提前准备好本人身份证和户口簿即可。另外,由于我市目前还不能办理个人出国(境)旅游手续,所以办理证件前,需要先参加旅游团。前往台湾的游客,办理证件时,需要提供旅行社全额发票。 本报记者 李三旺

连接“网上网下” 架起“沟通之桥”

暂时无法出示房产证,能否办理户口迁入

■网友“一泓”发帖:我是洛阳户口,妻子是外地户口,在洛阳市区买的房子。因为是按揭买房,目前房产证被抵押,请问凭购房合同和发票能否将妻子户口迁到洛阳?

■市公安局回复:您好,依据您的情况,购房入户的方式办理入户手续所需的材料有:(1)申请迁入常住户口表;(2)申请迁入人员身份证、户口簿或原户口所在地派出所出具的户籍证明;(3)申请人、被申请人的关系证明,夫妻的需持结婚证;(4)洛阳市房地产抵押合同、首付发票。

■网友评价

●满意 ○基本满意 ○不满意

■记者跟踪

市公安局相关工作人员表示,购房后迁入户口,必须交房后才能办理。对于按揭抵押房产的人员,如果无法出示房产证,凭购房合同或抵押合同、首付发票也可以办理。随迁人员应出示关系证明,身份证进行办理。

办理落户时所购房产需是住宅性质的商品房,对房屋面积没有限制。此前遇见过购买的商品房规划用途为“公寓”,此类房屋也按照住宅房屋办理。办理户口过程中遇见问题,也可登录“洛阳公安户政之窗”(www.lypolice.gov.cn/hzcc)进行咨询。

本报见习记者 武怡晗



冻伤急救注意事项

冻伤急救时,若一时无法获得热水,可将冻伤部位或冻伤患儿置于救护者腋下或怀中复温。注意冻伤后不可直接用火烤,也不能把浸泡的热水加热,所有冻伤部位应尽可能缓慢地使之温暖恢复正常体温,切忌直接用雪团按摩患部及用毛巾用力按摩,否则会伤及皮肤,患处不易愈合。对已复温的患处,不能再用水浸泡,否则会加重组织损伤和坏死。(安健)

安全常识 呵护你我

社会观察